



2146 Mogoród, Dózsa György út 40., Tel.: (mobil) 06-70/458-1762

e-mail: mogyorodertektar@gmail.com

web: <https://mogyorodertektar.hu>

467-9/2021 Tralbalka Szilvia
Iktatószám:/ügyirat ügyintézőjének monogramja

ELŐTERJESZTÉS
a Képviselő-testület
2021. július 26. napján tartandó ülésére

Tárgy: Mogoród Települési Értéktár Bizottság 2021. évi első féléves beszámolója

Mellékletek: fotódokumentációs oldalak

Előterjesztő: Zachár Zsolt MTÉB elnök

Előterjesztést készítette: **Zachár Zsolt**

Előterjesztést jóváhagyta: (.....)

Előterjesztés és végrehajtás **hivatali összekötője**: Tenki Péter aljegyző

Törvényességi ellenőrzés dátuma: (jegyző/helyettes tölti ki!)*

Jogi, törvényességi szempontból ellenőrizte: jegyző/helyettes* (szignója)

Pénzügyi, gazdasági szempontból ellenőrizte: pénzügyi irodavezető/helyettes* (szignója)

Tárgyalja: Pénzügyi Bizottság

Tisztelt Képviselő-testület!

A Mogoród Települési Értéktár Bizottság (MTÉB) 2020. február 28. napjával újjá alakult a Képviselő-testület 50/2020.(II.28.) Kt. határozatával. Az SZMSZ és a Képviselő-testület munkatervének értelmében 2021. júliusában szükséges a 2021. évi első féléves beszámolót megtartani.

Az MTÉB legfőbb feladatának tartja, hogy az értékeinket számon tartsa, ne hagyja feledésbe merülni, legyen az épített-, tárgyi, vagy szellemi alkotás, tehát mindazt, amire Mogoród és a mogoródiak büszkék lehetnek.

A 2021. évben a pandémia ellenére is minden hónapban ülésezett a Bizottság, ugyan csak elektronikus formában, de így is hozott a Bizottság 7 határozatot június végéig.

2021. év első félévének főbb mozzanatai:

- 2021. évi terv;
- Mogoródi Népviselő c. kiadvány tartalomjegyzékének véglegesítése és tartalmi egyeztetés;
- Mogoródi Népviselő c. kiadvány tartalom-, és a fejezetek egyeztetése;
- Mogoródi Népviselő c. kiadvány véglegesítése, esetleges hibák javítása. A végleges szöveg fotódokumentációval kiegészített oldalainak elsőkörös, nyomtatás utáni észrevételezése;

- Mogyoródi Népviselő c. kiadvány egyeztetése, szerkesztése. A végleges szöveg fotódokumentációval kiegészített oldalainak második körös, nyomtatás utáni észrevételezése;
- www.mogyorodertektar.hu honlap tartalmi elemeinek elkészítése, szövegek, fotók;
- Mogyoródi Sándor Huszárok felterjesztése a Pest Megyei Értéktárba (megjegyzés: egyenlőre nem érkezett visszajelzés a megyei értékek közé történő felvétel kapcsán);
- az Értéktár facebook oldalának kezelése;
- Májusfa díszítés a Főtéren.

Pályázati munka:

A 2021. év első félévének legnagyobb munkája a nemzeti értékek és hungarikumok gyűjtésének, népszerűsítésének, megismertetésének, megőrzésének és gondozásának támogatására kiírt és megnyert pályázat keretében elkészített „Mogyoródi népviselő” c. kiadvány szerkesztése, valamint a www.mogyorodertektar.hu weboldal elkészítése volt. A kiadvány a tervezett 88 oldal helyett 104 oldalra tudott bővülni, így egy részletesebb és színesebb kiadvány készült el.

2021. évi költségvetési terv – első félév

A 2021. év első félévében az alábbi költségek jelentkeztek:

- személyi jellegű költségek: 538.590 Ft
- anyagköltség: 0 Ft
538.590 Ft

Záró gondolat: „Légy büszke faludra, de úgy élj, és dolgozz, hogy falud is büszke legyen rád”.

Határozati javaslat

Mogyoród Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testületének/2021. (VII.26.) sz. határozata

Mogyoród Nagyközség Önkormányzat Képviselő-testülete a Mogyoród Települési Értéktár Bizottság 2021. évi első féléves beszámolóját elfogadja.

Határidő: július 31.

Felelős: Aljegyző útján Polgármester.

Mogyoród, 2021. július 12.

.....
Zachár Zsolt

elnök

Mogyoród Települési Értéktár Bizottság



2146 Mogoród, Dózsa György u. 40., Tel.: (mobil) 06-70/458-1762

e-mail: mogyorodertekar@gmail.com

web: <https://mogyorodertekar.hu>

Melléklet:



*Mogyoródi
népviselet*

Néhány oldal a Mogoródi népviselet c. kiadványból:



10

A szoknyák elkészítéséhez szükséges anyagokat Budapesten szerezték be. Voltak, akik egy újpésti zsidó üzletbe jártak, a „Siposékhöz”, ahol egy helyen mindent meg tudtak venni, vagy kérésre bárumit beszerettek nekik. Mások a Garay téri piac - 1931-től vásáreszmok - kínálatában találták meg a keresett ruhananyagokat. Az épületet az 1970-es évek elején korszerűsítették, az 1990-es évek végén a nyitott piacteret is lefedték. További felújítások helyett 2003-ban bezárássá került, a létesítményt elbontották, és a helyére kerülő szolgáltató komplexummal a történelmi Garay téri piac megszűnt.



A Mogoródi női viseletéről szóló adatok és leíratok a jobbágykorra nyúlnak vissza. Cselédszerződésekből kiolvasható az alapigényeken felüli elvárás is az igényes öltözködést illetően, mint pl. pánzlíka, kacamajka, kendő vagy éppen csizma.

A 19. században funkcionális darabokat hordtak, amelyeket házilag készítettek. A női alapöltözék darabjai a vászonig, a pendely, a szoknya, a kötény, a kendő és a lábbeli voltak. A kezleti időkben a szövészek mérete adta a szövés hosszát és szélességét. Takarékosan bántak az anyaggal, nem vágták le a felesleget, hanem visszavarrták. Így későbbiekben a ruha viselőjéhez is hozzá tudták igazítani. Természetes volt a viseletvarrás, a varmi tudás.



11



A kockás barketszoknyák sokszínű világa.



24

Néhány oldal a Mogoródi népviselet c. kiadványból:



Néhány oldal a Mogoródi népviselet c. kiadványból:

I.



92

Az évek során általa elkészített ruhák között említhetjük a következőket: kockás barketszoknya, ráncoska, slingtel ujjú ing, kékfestő és liszterkötény, selyem ruha, csipkés ujjú ing, selyem végigöltözet, alszoknyák, kacamajka. Visszahozta a kacamajkát a köztudatba. A régi viseleti darabot örökítette tovább oly módon, hogy újra elkészítette. Az „új” kacamajka nőesebb vonalú, és Mogoródon egyre többen viselik ezt a mai napig.

„Ha nem viseltek a népviseletet, akkor elkészíteni sem tudod” – árulta el Gabriella. A ruhákkal való ismerkedés elengedhetetlen ahhoz, hogy a produktum megfelelő legyen. Kell tapasztalat, hogy jól lehessen alkotni, maradandót készíteni. Sok mindenre magától jött rá, azáltal, hogy viselte/viseli a ruhákat. A mogoródi katolikus templomban található Mogoródi Madonna, a Bekesség asszonya-szobor is a Gabriella által készített mogoródi öltözetet viseli, ünnepekörönként más és más ruhában látható.

„A népviseleti ruhák viseléséhez kell egy bizonyos érettség. Csak úgy lehet őket viselni, hogy szeretjük, tiszteljük és vigázzunk rá.”



94

Őszi ünnepekörök és jeles napok

Bücsú

Szent Mihály napjával kezdődött meg az őszi, kislarsang ideje, a lakodalmak őszi időszaka, ami Katalin napjáig tartott. Szent Mihály napja a gazdasági év fordulója is. Ezután kezdték a kukoricát törni, a Szent György-napkor legelőre hajtott állatokat ilyenkor hajtották haza. Ez a nap a pásztorok elszámoltatásának időpontja is volt. Mogoródon a Szent Mihály-napi templombücsű a katolikus egyházközség kiemelkedő ünnepe, amit a naphoz legközelebb eső vasárnap tartanak ma is.



Bücsűkor a nők a legünnepélyesebb ruhát öltötték magukra. A mogoródi lányok általában bücsűra kaptak új ruhát, vastagselyem ruhát. A szentmiskéi ünnepélyességét az oltár körül álló Mária-tartó lányok, a rendszerváltást követően pedig a KALÁSZ mozgalom asszonyai és a Kiskalász lányok emelték fehér máriás ruhákba öltözve. A pásztorok vonalában népviseletbe öltözött lányok, asszonyok, főként a Jakab Mihály Népdalkör tagjai álltak. Ehhez az alkalomhoz napjainkig hozzátartozik a bücsű kirakodóvásár, ahová az ünnepi ebédet követően sétálnak ki a fiatalok, a családok.

53



65

www.mogyorodertektar.hu

